

《安徽省测绘地理信息条例》7月起施行 为数字安徽搭建时空基底

6月20日,记者从省自然资源厅举办的新闻发布会上获悉,《安徽省测绘地理信息条例》(以下简称《条例》)将于2024年7月1日起正式施行。《条例》相对上位法《中华人民共和国测绘法》专设“地理信息安全、服务与应用”章节,将促进地理信息产业高质量发展。

搭建统一时空基底

为数字安徽建设搭建统一的时空基底,为高质量发展提供丰富的数据要素保障,全面赋能高质量发展。《条例》要求,加强测绘基准建设,通过立法使卫星导航定位基准站建设和运维、测量标志的管理进一步规范。

强化基础地理信息数据要素供给,通过立法完善省市县三级基础测绘计划统筹、分级投入、联动实施和统筹协调的工作机制,夯实时

空信息定位基础,丰富基础时空数据资源。《条例》根据基础测绘转型升级的要求,将生产、更新实景三维数据及建设成果数据库和服务系统,统筹获取、处理和分发航空航天遥感基础数据,以及建立、更新和维护地理信息公共服务平台纳入省市县基础测绘项目,规定基础测绘成果实行定期更新制度。

同时,推进北斗导航与位置服务社会化应用。《条例》规定省人民政府自然资源主管部门应当会同有关部门,按照统筹建设、资源共享的原则,建立统一的卫星导航定位基准服务系统,提供导航定位基准信息公共服务。

据悉,目前,我省卫星导航定位基准服务系统为600多家单位、5800多位专业用户免费提供全面支持北斗三号的实时厘米级卫星导航定位服务,全面支撑经济社会发展和人民群

众生活对导航定位的需求。

促进地理信息产业发展

推动数字产业化和产业数字化,加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系,适应人与自然和谐共生,推进产业智能化、绿色化、融合化,是高质量发展的必然要求。

地理信息产业是现代化产业体系的有机组成。要实现地理信息产业高质量发展,全面赋能安徽生态文明建设和经济社会发展,必须以保障地理信息安全为前提,进一步放宽市场准入,破除隐性壁垒,积极构建多层次多元化的产业管理服务体系。

在推进地理信息安全、服务与应用方面,《条例》要求,深化地理信息公共服务平台建设,推动测绘地理信息在政府决策、防灾减灾、

生态环境保护、城市治理等领域的赋能应用,促进位置服务、精准农业、平台经济、智能网联等数字经济新业态发展。

此外,促进地理信息成果的社会化应用。《条例》规定县级以上人民政府应当加强地理信息公共服务平台建设,结合本地实际建立资金、土地、科技、人才等方面的激励机制,支持和鼓励社会力量依法依规采集、处理测绘地理信息数据,推进数字地图、导航定位、遥感、实景三维等地理信息数据与现代物流、共享经济、低空经济、智慧出行等新产业融合,推动地理信息产业结构调整、优化升级。

“《条例》的发布实施,对于规范测绘市场管理,维护地理信息安全,促进地理信息服务与应用,推进测绘地理信息事业发展,具有重要意义。”安徽省测绘总院院长张和成表示。(据安徽经济网)

数字化育秧助力农业生产



近日,在芜湖市繁昌区平铺镇宏庆数字育秧中心智能温室里,工作人员在循环式育秧机上查看水稻秧苗生长情况。工作人员通过精准控制温度、湿度和光照等条件,利用现代科技手段培育水稻秧苗,助力农业生产提质增效。
通讯员 肖本祥 摄

“和美安徽·数智赋能”活动过半 话题全网访问量破14亿

“和美安徽·数智赋能”系列推介活动自启动以来,行程已经过半。该活动通过整合多方媒体资源融合传播,形成全方位多角度递进式宣传阵容。目前,活动吸引重点媒体参与报道超30次,相关话题全网访问量突破14亿,3条短视频全网点击量达千万。

“和美安徽·数智赋能”系列推介活动是安徽广播电视台农业农村中心的重点全媒体推介项目。从2020年开

始,安徽广播电视台联合中国电信安徽公司连续开展了“徽风皖韵·美丽乡村”“美丽乡村·数字赋能”推介活动,先后取得圆满成功。本次活动在中共安徽省委网络安全和信息化委员会办公室、安徽省住房和城乡建设厅、安徽省农业农村厅指导下,安徽广播电视台、中国电信安徽公司积极探索,除主题升级为“和美安徽·数智赋能”,推介范围也从“数字乡村”延展到“智慧社区”。目前已在省各地举办8场地推活动,成功推介、宣传了一批安徽省的智慧社区、数字乡村示范样板。

为确保活动办得高质量、取得好效果,今年活动特别在宣传推广进行了全方位融合拓展,积极整合央、省、市、县各级媒体资源走进全省一线基层。活动依托安徽广播电视台重点节目栏

目、安徽视讯、安徽卫视·ATV客户端、农业农村全媒体中心千万级粉丝新媒体矩阵、打造“人民会客厅”宣传阵地,以图文、短视频、新闻报道、微纪录片、访谈等方式进行记录和传播,打造一个从线上到线下、从大屏到小屏,多平台联动、多渠道传播的多层次、立体化宣传格局。

目前,“和美安徽·数智赋能”活动相关话题全网访问量已经突破14亿。其中微博平台#和美安徽 数智赋能#话题页,已经超过7.3亿的阅读量,讨论量也超过了4.3万。在抖音平台上#和美安徽数智赋能话题页超过6.5亿次播放。活动还吸引《人民日报》、新华社、《光明日报》等党媒央媒关注,先后参与报道超30次。活动相关宣传短视频也全网火爆,其中有3条短视频全网点击量达千万。

接下来,“和美安徽·数智赋能”活动还将继续走进安徽省各地社区、乡村,打造、推介、宣传一批智慧社区、数字乡村示范样板,共同绘就和美安徽宜居宜业新画卷。
(郑宏如)



“美丽乡村·数字赋能”推介活动现场。

“数据录入靠人工、信息对比靠表格的传统办案方式已经改变,现在我们调取数据信息投入大数据平台,模型会自动整合,为我们节省了不少时间,精准性也大大提高。以前可能要花个把月时间摸排的线索,现在很快就能得到分析结果。”6月21日,芜湖市鸠江区检察院第二检察部检察官王前勇向记者介绍数字化带来的便利。

2023年,芜湖市检察机关应用鸠江区检察院自主研发的“公共政策兑现和政府履约践诺督察监督模型”,通过数据碰撞分析实现精准监督,以“数字赋能”推动兑现政策资金13146.062万元。

该数据模型整合政府公开网、惠企政策网上超市、市民心声等平台数据资源,组成基础政策库、兑现政策库、涉政府履约问题库、兑现企业信息库。依托这些流动的数据,打通税务、社保、市场监管等部门的信息壁垒,各业务平台从零碎走向融合,各部门从分散作战走向联动作战,共同开启公共政策落地兑现的“加速度”。

“我们不仅监督公共政策的兑现情况,有效保障企业应享尽享,还对企业有没有依法履约、承担社会责任进行监督,营造公平、合理的营商环境。”王前勇说。

目前,通过库间数据整合分类、关联碰撞,芜湖市应用该模型及时对上线未上线、应兑现未兑现、企业重复享受兑现、已兑现企业经营异常4种类型进行摸排,共归集预警线索2077条。

“既要坚守法律底线,又要考虑经营主体的生存发展,避免出现‘办理一个案子、垮了一个企业’现象。我们通过大数据精准研判推动监督,在确认线索真实的情况下促进涉案企业开展合规治理,帮助堵漏建制。”王前勇说。鸠江区检察院综合运用省市县三级检察监督系统,对所有预警线索进行全方位分析研判,并通过实地走访、调取卷宗、联席会议等方式开展监督办案4件次,督促帮助人社部门找到社保未登记企业67家,通报税务部门税源企业39家,协助发改委审核拟兑现企业21家。

加强大数据统计分析应用,强化政策闭环管理,将以往对政策执行效果的评估从“事后评价”转变为“实时反馈”,有利于从源头推动解决公共政策兑现难题。

“通过‘数字赋能’,能更加快捷、准确地获得政策执行情况的第一手数据及来自企业一线的意见建议,为惠企政策的统筹推进、修订完善、流程优化等提供重要的参考依据。”王前勇告诉记者,鸠江区检察院督促相关单位优化政策兑现流程、提升监管履约举措,推动辖区政府部门出台《创建一流营商环境提升行动方案》。

(据《安徽日报》)

芜湖市检察机关运用数据碰撞分析实现精准监督,有效保障企业应享尽享政策红利

数字赋能,开启公共政策兑现「加速度」